

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BIAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Jurnalele înscrise nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Etronsurile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Jurnalele mai primite în Viena  
R. Moss, Hasenstain & Vogler (Ola  
Moss), H. Schalk, Alois Herndl, M.  
Dukas, A. Oppalik, J. Donnerberg; în  
Budapasta: A. V. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garmond pe o săptămână 8 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 10 or. v. n. sîn 30 bar.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI

„Gazeta” este în să-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franco, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 franco.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. selectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiune, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 or. v. n.  
sîn 15 ban. Atât abonam-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 231.

Brașov, Luni-Marti, 19 (31) Octomvre

1893.

## Afacerea Pavelu.

I.

Brașov, 18 Octomvre v.

„S'a adusă deplină lumină în afacerea Pavelu, și națiunea (maghiară) poate să treacă peste ea la ordinea dălei, cu cea mai mare liniște, ba cu mulțumire, — esclama guvernamentalul „Pester Lloyd“, vorbindu despre rescriptul, ce l'a adresat ministru de culte Csaky episcopului Pavelu pe temeiul arbitriului primatului Vaszary.

„Pester Lloyd“ găsește, că prin amintitul rescript, ce-l publicăm mai jos, episcopul Pavelu a fost pe deplin reabilitat, deorece pe baza declarării episcopului, precum și pe baza reprezentațiunii primatului și a tuturor documentelor alăturate, ministru a constatat, că „este cu desăvârșire eschisă tendența nepatriotică,“ ce-i se atribuie episcopului Pavelu din partea faimosului Pituk Bela.

Nu totu de această părere sunt foile maghiare opoziționale. „Pesti Naplo“ merge până a susține, că totă declarația lui Csaky este numai o mistificațiune, că nu-i adevărat, că sentința absolvătoare a ministrului ar fi rezultatul părerii primatului, că guvernul s'a ascuns numai la spatele lui Vaszary, ca să scape mai ușor de această atacere delicată și încolo a lucratu de capul lui etc. Mai departe susține foia apponyistă, că, deși episcopul Pavelu n'a venit în conflict cu legile, este mare întrebare, că ore absolvat'a cumva primatule de sub acusațiune și *spiritul* administrației bisericesci a lui Pavelu? Căci decă un episcopu, c'unu cercu de putere și o influență mare în biserică, este indolent față cu „ideile naționale“, maghiare, acestu omu nu pôte fi suferitu și absolvat de cătră puterea de stat. Cei dela „Pesti Na-

plu“ nu credu, că Pavelu a documentat în măsură trebuincioasă „simțulu său patriotic“ și „spiritulu național“, nu credu că acesta a putu o spune primatule; ei recunoscu, că nici patriotismul lui Pituk nu va putu să treacă prin proba de focu, dăr credu că prin denunțările lui a făcutu unu serviciu interesor de stat. „Națiunea“ nu pôte fi sedusă cu apucătur rafinate, e de lipsă mai multă lumină și de aceea „P. Naplo“ cere să se publice din cuvântu în cuvânt și părerea ce și-a datu primatule Vaszary.

Pentru a înțelege ce noimă are cërta dintre guvern și opozițiunea maghiară asupra afacerii Pavelu, trebuie să ne revocăm în memoriă vandalismele dela Oradea-mare, agitațiunea ce a făcutu din incidentulu acesta opozițiunea maghiară în contra guvernului, atribuindu-i lui totă vina, că prin indolența sa față cu lucrarea „trădătore de patriă“ a făcutu să se revolte intrată „simțulu patriotic“ alu Oradanilor; trebuie să ne aducem aminte în deosebi de satisfacția ce a primitu episcopulu Pavelu prin enunțațiunea prea înaltă dela Boroșu-Șebiuș, în care au fostu aspru condamnate escesele „șovinismului esagerat“ și de discușiunea pătimașă, ce s'a încinsu în dietă asupra acestei enunțațiunii.

Guvernulu avea lipsă să se justifice înainte „opiniunei publice maghiare“ ațită de pressa opozițională și apucătura rafinată a d-lui Csaky constă în aceea, că a sciutu să înduplece pe episcopulu Pavelu a cere dela guvern „constatarea adevăratei stări de lucruri față cu acusațiunile lui Pituk“, mai departe a sciutu să înduplece pe primatule Vaszary să primescă a fi arbitru „imparțial“ în această afacere, ca astfel „națiunea“ să pôte fi pe deplin luminată și „liniștită“.

Vedemă așadăr, că cestiunea se

invêrtesce împrejurulu interesor de partidă maghiare. Interesulu guvernului era de a arăta opoziției, că într'adevăr șovinismulu celor dela Oradea a fostu esagerat și că elu a fostu în dreptu de a-l condamna, pe când opoziția nu este în dreptu de a-i imputa, că ar fi nepăsătoru față cu interesele maghiarismului.

Ministru Csaky declară afacerea Pavelu de „încheiată“, ér foile opoziționale îi răspund, că nu numai nu este terminată, dăr va fi adusă din nou înainte dietei.

Până aici lupta privește interesele speciale „patriotice“ ale partidelor maghiare. Dăr lupta, ce s'a încinsu între Unguri, se face pe spina interesor noastre de viață bisericesci și naționale și de aici încolo ne privește pe noi în cea mai mare măsură.

Decă organulu guvernului vine și le impută opoziționalor maghiari, că sunt nedrepti, căci nu voiescu să facă destulu lealității și „corectității patriotice“ a episcopului dela Oradea-mare, pe care l'au fostu atacat cu atâta patimă, ci îi trag și acuma la îndoielă patriotismulu său, suspționându pe guvern, care l'a reabilitat; decă același organu le aduce aminte de datoriu, ce ar fi avutu „din punctu de vedere alu ideii naționale“, de a se bucura „că o personalitate atât de influentă și cu greutate, ca episcopulu greco-catolicu de Oradea-mare nu este accesibilu pentru tendințele nepatriotice“ — acesta este o tactică guvernamentală impusă de interesulu de partidă și noi amu comite cea mai mare greșelă, când amu crede, că ea este dictată cătuși de puțin și de considerațiunii binevoitoare față cu drepturile bisericei române.

Din contră declarările făcute de ministru Csaky, în rescriptulu său cătră episcopulu Pavelu, ne desfură cea mai întristătoare privelisce

din punctu de vedere alu interesor noastre bisericesci și naționale; ne arată în totă mărimea lui pericolulu, de care este amenințat caracterulu național alu bisericei române unite și în specialu pericolulu, în care se află diecesa română unită de Oradea-mare față cu uelțirile de maghiarizare ale celor dela putere; ne descopere în fine metoda machiavelistă, ce-o practică guvernulu, folosindu-se de-o parte de totu felulu de presiuni și terorizări, ér de altă parte amăgindu și ademenindu pe cei din capulu diecesei, ca să-i tragă în mrejele sale și să-i exploateze în favorulu scopurilor de distrugere și de desnaționalizare.

## Crisa în Austria.

Crisa parlamentară austriacă a ajuns în stare forte acută. Contele Taaffe a chiatu pe Maiestatea Sa monarhulu la Viena. Maiestatea Sa a și plecatu, și îndată după sosirea sa în Viena a presidat unu consiliu de ministri, care s'a ținut Sâmbătă sêra.

Înainte de-a se țin consiliulu de ministri, Taaffe a fostu primitu în audiență de cătră Maiestatea Sa. Audiența a ținut o oră întregă. După depărtarea lui Taaffe, monarhulu a primitu pe br. Chlumetzky, președintele parlamentului, care încă s'a întreținut lungu timpu cu Maiestatea Sa.

Până ieri situația se caracteriza astfel: *sê se va disolva parlamentulu, sêu cabinetulu își va da dimisia*. Se susține, că contele Taaffe a și recomandat monarhulu dimisia cabinetului.

În genere însu se crede, că resolvarea crizei va dura încă 2—3 zile. La consiliulu de ministri, ce s'a ținut ieri dimineță, monarhulu a invitat și pe președinții celor trei grupuri de partide: *Plener, Hohenwart și Jaworski*.

În cercurile politice sunt lăpate șovinurile cele mai diferite. Așa se vorbește dintr'o parte, că contele Taaffe face totu posibilulu, ca să formeze unu ministeriu

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

## Ultima și în Parisu.

În 24 Octomvre n. Rușii au părăsit Perisul între manifestațiunile grandioase ale miilor de cetățeni franceși. Ei au luat trenulu din gara de Lyon.

Noi, pe câtu ni-a permis spațiulu, am adus cetitorilor noștri sciri și informațiuni despre marile sêrbări, ce-au aranjat Francesii în onorea oșpetilor ruși la Toulon, la Paris și în totu locul pe unde aceștia au călcatu pământulu nobilei Francie.

În noptea, ce a precedat plecării ofițerilor ruși, s'a făcutu o ilumină generală a orașului întreg. Era Luni sêra. Soliile nopții abia salutară, când de-odată întreg Parisulu plutese într'unu ocean de foc. Ca la o lovitură magică s'aprinde de-odată toate lămpionele, și din întuneculu nopții apar majestic lampelle electrice cu lumina lor orbitore. În această ilumină, mai admirabilă a fostu imprejuraerea, că nu numai centrulu, bulevardele și piața Concordiei plutiau în rațe de lumină, ci orașulu întreg.

Și în departamentele cele mai mici și mai sêrae luminau rânduri nesfârșite de lămpione, pe când vîrfurile caselor străluciau în lumină de minunată focu bengalică. În Parisu nu era nopte, oi diuș. Trezătorulu ajungendu pe piața Concordiei, era orbitu de lumina, ce se reflecta de-o parte din biserică Madelaine, de altă parte din palatul Bourbon. Casele bulevardelor părea, că plutesc în valuri nesfârșite de flacări. Dela Madelaine până la Bastille se întindea o lumină purpurie, ér cupola operei, cu grupulu ei „Melodia“ strălucia în flacără argintie, făcendu impresia unui terribil pericol de foc. Pe strade domnia șgomotulu grozavu, mulțimea cânta într'unu imnul rusesu și Marsilliesă.

Pe Sena se legănu gondole, ér termii prelungiți în mari depărtări erau ocupați de publici imensu. Se aprinseră de-odată lampelle și lămpionele de pe turnulu Eiffel; rațele urisșelor lămpi se întindeau până la marginea orizontului. Palatul Troadero din fața turnului Eiffel făcea impresia momentului unei mari catastrofe de foc. Coperisulu, toate ferestrele și verandele lui erau în flacări.

Cătră orele 11 din nopte, pe când gon-

dolele cu mi de lămpione, ce pluteau pe Sena, luminau feericu termii rîului și apa liniștită, de-odată sboră în văzduhu prima rachetă. Urmă unu jocu feericu de focu, cum nu s'a vădutu nicu pe timpul imperiului. Afară de arourile roșii-galbene-vergi, ce se urmau unul după altulu în văzduhu o o inșlă nebulă, cădeau, ca dintr'unu cornu fărmeat de aur, flori uriașe, rose și tulipani, pe amendoi tîrmurii rîului. S'auđiau cântecele a mii și mii de omeni, ér oand turnulu Eiffel apără din foculu bengalicu, o mulțime de sute de mii, care era nevădută, întonă Marseilliesă. Efectulu era grozavu de mișcătoru, și de glasulu acesteia uriașe mulțimi, părea că tremur casele și palatele.

Ofițerii ruși, însuși Avellan, se aflau în turnulu Eiffel, de unde Parisulu li-se părea o mare de foc.

Reprezentația de gală la operă! Etă punctulu culminant al sêrbărilor din Parisu. Totu ce are Parisulu mai distinsu în literatură, artă, politică și avere, era de față la această reprezentația. Președintele Carnot, ambasadorulu Mohrenheim, întregu corpulu diplomaticu, toți ofițerii escadrei erau în Operă, ba li-se rezervase locu chiar

și subofițerilor și ostașilor de rând francoși și ruși. Tote galeriile erau ocupate de ei.

Produțiunea, în alu cărei programu era „Faust“ alu lui Gounod, „Himmulu-Hugo“ alu lui Saint-Saens, „Viața noastră pentru țarul“ operă de Glinka, a fostu de modelu. Inchipuiți-vă apoi unu coru, din care făceau parte sopranistele *Melba, Carron*, apoi tenoriștii, baritoniștii și basisti cei mai distinși ai Francoiei.

Produțiunea din operă a fostu ceva imposant. Abstragendu dela ovațiunea, ce s'a făcutu imnulu rusesu, sêra din 24 Octomvre a fostu gloriosă Franciei. Barbații cei mai competenți, cari au umblat mult și au vădutu multe, spunu, că o astfelu de reprezentația nu s'a vădutu de când e lumea.

Oaspeții ruși au rămas frapați de prestațiunile geniului francoș și ei au plecat din Parisu cu convingerea, că ce-au vădutu pe pământulu Franciei, nu se pôte vedea aiurea.

Tr.